# ing.

# "容缺受理"贴心 远程取证救急

### 公证服务正在以前所未有发展速度融入市民生活

今天是《中华人民共和国公证 法》颁布20周年纪念日。在有些人 的传统印象中,公证"手续繁、跑断 腿",但一场颠覆想象的变革早已 悄然发生。

昨天下午,作为上海市业务受理量最大的公证机构,上海市东方公证处举办开放日活动,邀请市民与企业代表"沉浸式"体验公证服务的智慧与温度。从"一次都不跑"的线上办证,到"随手拍、随手存"的区块链取证,还有备受关注的意定监护公证等,正在以前所未有的发展速度,丝滑融入市民的生活。

#### 温度 高效办成一件事

昨天下午2时,十余名市民和 企业代表们走进位于凤阳路598号 的东方公证处接待大厅。"进门后 会有引导员先了解您想办什么业 务,然后分流取号,减少等待时间。"在公证员助理小杨的带领下, 代表们开启了体验之旅。针对遗 嘱、继承这类涉及家庭隐私、沟通 时间长的业务,公证处特别设置了 专门的接待室.确保私察性。 对于仅缺少次要材料的业务,窗口实行"容缺受理",市民可以先把主要材料交齐,后续再补,免去来回奔波之苦。一位企业代表感叹:"这些细节太贴心了,打破了我对公证处'朝南坐'的刻板印象。"

"1997年起,我们在全市公证行业中率先承诺365天受理、24小时发证。现在我们很多业务,尤其是民事类的,都能做到'最多跑一次',甚至'一次都不跑'。"东方公证处业务指导室主任田菁在随后的座谈会上介绍。数据显示,东方公证处目前已实现217项公证事项"最多跑一次",120项"一次都不跑"。今年一月至今,办理"最多跑一次"公证5122件,"一次都不跑"公证3725件。

同时,市民只需通过支付宝、微信或"随申办"里东方公证处的小程序,就可以完成线上咨询、材料预审和在线申请。公证书制作完成后,可以直接快递到家,真正实现"掌上一键申请,证书快递到家"。

"2022年后,根据市民需求,催生了一项非常重要的业务——海

外远程视频公证。"田菁介绍,作为司法部首批试点机构,东方公证处为身在海外的中国公民解决了大难题。一位曾受益于此项服务的市民代表说:"当时我朋友在国外,急需办理一份委托书,就是通过视频连线办好的,真是解了燃眉之急。"

#### 科技 维权取证新"法宝"

如果说线上办证是服务的"加速度",那么东方公证处自主研发的"沪E存"区块链电子证据保全系统,则是权利保护的"黑科技"。

"传统的网页保全公证,平均 耗时3到5天,费用动辄两三千元。但网络侵权证据瞬息万变,等 公证员介入,证据可能早已消失。" 活动现场,业务指导室公证员张宇 衡向大家展示了这款"法宝"。

"沪E存"将成本高昂的证据保全变得"物美价廉"。用户通过手机App,可以随时对侵权网页、聊天记录、直播视频等拍照、录屏、录音取证。通过使用区块链存证技术,当事人无需前往公证处即可自行取

证,耗时可能不超过20分钟、费用有的不超过50元。"尤其是这些电子数据通过区块链技术加密存证,可以确保其原始性和不可篡改性。"

"我们这个平台最大的特色之一,是配置了国家合法备案的 VPN 通道,能够合法连接到域外互联网取证。"张宇衡介绍,这为处理跨境知识产权纠纷提供了极大的便利。取证完成后,用户可一键申请生成具有法律效力的数据保全电子证书,电子证据可直接在线传递至法院,成为诉讼中的有力证据。

#### 未来 拥抱时代新变化

座谈会上,从未成年人出国旅游的亲属关系公证,到老年人权益保障的意定监护协议,公证员们回应了市民关心的继承、遗嘱公证等热点问题。

有市民询问,意定监护公证后,如何后续监督保障当事人的权益? 田菁表示,"本月,《上海市老年人权益保障条例修正案(草案)》公开征集意见,提出细化意定监护实施内容。我们现在已经

有了一些相关的实践,未来还将积 极探索"。

活动中,一位居民代表问道: "开放日可以面对面请教,但如果以后遇到具体问题,能找谁咨询呢?"公证处相关负责人介绍,公证处大厅工作时间有人随时接待回答市民咨询;如果不想跑一趟,也可以通过东方公证处的官微咨询线上客服。

"从二十世纪八九十年代出国潮时的一'证'难求,到后来房地产市场繁荣时的合同公证,再到如今的线上化、数字化转型,公证处的业务重心始终紧随国家经济社会发展的脉搏。"田菁表示,从365天受理的承诺,到最快24小时内出证的效率;从"一站式联办"代办认证、不动产登记,到为企业开通"团队公证"上门办、无休办绿色通道,东方公证处正以一系列创新举措,成为上海"公证为民"的缩影。未来的公证制度,还将根据社会变化和百姓的需求,不断创新突破,守护新时代的公平与正义。

本报记者 宋宁华

#### 观星 公园

近日,徐 家汇公园通过 灯光改造实现 光污染防控, 为市民观星体 验创造条件, 打造上海首座 "观星公园"。 改造后的灯光 采用国际通用 的暗红色观星 模式,避免眩 光干扰,灯具 也采用飞碟造 型,确保照明 光方向可控。

**杨建正** 摄影报道



2025年"上海慈善周"本周日开幕

### 36项主题活动请您"与善同行"

本报讯(记者李一能)今年9月5日是我国第十个"中华慈善日"。今天上午,记者从市民政局获悉,今年"上海慈善周"将于8月31日至9月6日举行,活动主题为"与善同行,海纳至善",上海民政部门通过多元传播慈善文化、开展36项特色主题活动、发布慈善帮扶项目等形式集中开展主题活动,鼓励引导慈善力量开展慈善公益活动,共同行动提升城市温度,在全市营造向上向善的浓厚氛围。

据介绍,8月31日上午,2025年"上海慈善周"启动仪式将在上海图书馆东馆举行,集中呈现一场集信息发布、艺术展演、全民互动于一体的慈善文化活动盛宴。其中,不仅包括发布《2024年上海市慈善事业发展状况报告》、表彰第四届"上海市先进社会组织"、发布"江海同源、沪藏携手"慈善帮扶项目等,现场还将邀请本市知名文艺工作者

担任"与善同行"公益伙伴,并发出 "至善倡议"。启动仪式期间,将于 会场外举办社区慈善沙龙。

作为"上海慈善周"传统品牌活动,"久久——爱的幸福节"慈善集体婚礼将再度启动。2025年是该活动连续举办的第三年,同时恰逢浦东开发开放35周年这一重要节点,本次集体婚礼特别征集35对在浦东生活、工作或成长的新人参加,并由他们发起关怀困境儿童的倡议,将他们的慈善婚礼与浦东开发开放35周年主题深度融合,让个人善行与城市发展、社会慈善事业同频共振。

"一杯咖啡的温暖"公益主题活动也是"上海慈善周"的一大亮点。今年是上海市民政局连续第四年打造这一公益主题活动。今年"一杯咖啡的温暖"活动将拓展至全市近1300家咖啡门店参与,打造"咖啡+慈善"公益项目,为流

动儿童、孤独症儿童关爱项目募捐助力。慈善周期间,将在普陀区举办"一杯咖啡的温暖"加油会。

上海市福利彩票发行中心将在"上海慈善周"期间开展第二届"慈善Citywalk"福彩专场活动。今年的活动以"福彩筑梦——慈善Citywalk"为主题,将在闵行区等地开展公益路演活动现场、闵行区婚姻(收养)登记中心及慈善超市福彩销售网点,深化公众对福利彩票"取之于民、用之于民"公益属性的认知,让慈善理念深人人心。

此外,上海还将开展全市性的 大型"慈善生活节",组织社会组织、 社区基金会、慈善超市等进商场、进 园区、进社区,将"上海慈善周"打造 成市民群众广泛参与的节日。上海 16区民政局也将聚焦全市共同主 题,结合各自特点,将举办丰富多 彩、各具特色的区级主场活动。 明天是中国传统的七夕节。这两天,申城空气中的浪漫气息渐浓,不少市民计划通过鲜花向身边人表达心意,珠宝首饰也俘获了不少年轻消费者的心。昨天,记者走访申城多家花店、商场和专卖店,看到商家们已经做好准备,用产品创意和优惠让利,营造出浓情蜜意的节日氛围,助力"甜蜜经济"升温。

蜜

#### 鲜花销量 逐步上升

昨天上午,记者来到位于 闵行区的虹桥花卉市场,这里 已经进入节前的忙碌模式。在 A座的鲜切花、仿真花和盆花 区,许多花店将不同品种、颜色 各异的玫瑰花束一字摆开,放 在门店最显眼的位置。

"七夕将至,用一束玫瑰表达'我爱你'。"一大早,恰玲花苑的店长沈玲就把几束上新的花束照片发到了朋友圈,很快就收到了老顾客的线上订单。

店里使用的玫瑰花大多从 云南空运而来,路上就需要两 天时间。再加上天气炎热保鲜 期缩短,七夕前的鲜花价格已 经上涨。店员们穿梭在花丛 中,修剪枝叶、搭配花束,为即 将到来的订单高峰做足准备。

中,修剪枝叶、搭配花束,为即将到来的订单高峰做足准备。记者在店里看到,这里有不少新品种。荷兰进口的苹果杰克玫瑰 15元/支,比6元/支的单色玫瑰贵了两倍多,但奶白色的花心带着红色花边,色彩更丰富。新西兰特级黄橙大蕙兰单枝价格就要 200元,比国产大蕙兰贵一倍,但花头更大更鲜艳。制成花束或花篮后,其价格在200元到700元之间。

"用999朵玫瑰、永生花等营销噱头揽客的时代已经过去了,现在的消费者更追求高级感和性价比,有人喜欢两位数的平价花束,也有人愿意为提供更多情绪价值的高颜值鲜花付费。"沈玲说,相较于线上店大同小异的花束商品和相对有限的鲜花品种,这些新奇好看的鲜花更符合消费者求新的动机,也更能显露他们送花寄情的用心。

## 商场营销 活动加码

粉色气球、爱心挂件、鹊桥布景……申城的各大商圈洋溢着七夕的节日氛围。化妆品、珠宝首饰等区域成为市民购物的热门地点,商家们也抓住节日契机,推出七夕限定礼盒和折扣活动。

手捧星巴克七夕限定特饮 "金桂甜杏星冰乐",肖小姐和 男友在新世界城一楼的潮宏基 入手了"花丝圆满"系列的一款 项链。配上"杏好有你"的双关 语,她把两件带有七夕元素的美 食美饰照片提前发在了朋友圈。

"从上周末开始,我们就启动了七夕节营销活动。线下,品牌专柜有各种折扣活动和七夕礼盒。线上,商场携手抖音打造'抖in新世界城宠粉季',以线上流量反哺线下消费。"新世界城相关负责人表示,活动期间,消费者可以在线抢购限量团购券。在8月24日成为"抖音全国百货商超榜第一名"后,目前新世界城的团购券核销率超过70%,带动商场客流同比增长近10%。

除了"真金白银",还有一些年轻人选择购买培育钻石。"最近预约的顾客比较多。"在绽每珠宝的工作室里,各类饰品闪耀着璀璨光芒,它们的吸引力不仅在于个性化的设计,还有性价比,其价格一般是天然钻石的三分之一。工作室相关负责人表示,七夕节前,购买对戒的订单明显增多。随着年轻消费者对天然钻石"祛魅",培育钻石的性价比和匠心设计更能抓住他们的心。

本报记者 张钰芸 通讯员 闫锦